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1. Zaznacz bledne dokonczenie zdania. Zrédto nr 1 (do pytan 1, 2)
Na mapie zamieszczonej w materiale zrédiowym cyfra: U Y Sl
- A) 1 oznaczono imperium Toltekéw |:| B) 2 oznaczono imperium Aztekow
|:| C) 3 oznaczono imperium Majow |:| D) 4 oznaczono imperium Inkow 2 -

2. Mieszkancy panstwa oznaczonego cyfra 4: 2 o
|:| A) postugiwali sie pismem hieroglificznym " / -

[ ] B)wynalezli koto s *
. C) budowali w gérach mosty linowe -
|:| D) zostali nazwani Grekami Nowego Swiata 5 ol o -

3. Wydarzenie, ktére byto chronologicznie ostatnie, to: i & H1rn T
|:| A) odkrycie nowej drogi do Indii |:| B) optyniecie Przyladka Dobrej Nadziei 7 'f‘T'L”“""‘-""'\ v
|:| C) odkrycie Ameryki - D) pierwsza podroz dookota swiata i Yy "

4. Francisco Pizarro: = y { g x
|:| A) podbit panstwo Aztekéw . B) zostat gubernatorem Peru i o o
|:| C) uwiezit i zabit Montezume |:| D) stlumit powstanie Olmekdéw ! e AT |

5. Rosliny, ktére Europejczycy poznali dzieki wielkim odkryciom geograficznym, to m.in.:

- A) ziemniaki, kukurydza, awokado D B) ryz, banany, kalafiory
|:| C) kokosy, soczewica, bob |:| D) pory, selery, buraki

6. Punktem, w ktérym poprawnie potagczono autora z dzietem, jest:
|:| A) Niccolo Machiavelli - ,Pochwata gtupoty” |:| B) Thomas More - ,Ksigze”
- C) Wiliam Szekspir - ,Sen nocy letniej” |:| D) Jean Bodin - ,Utopia”

7. Renesans zaliczamy do:
|:| A) $redniowiecza - B) epoki nowozytnej |:| C) wspotczesnosci |:| D) antyku

8. Zaznacz zdanie zawierajace btedng informacje.
|:| A) Odrodzenie narodzito sie we Wioszech. |:| B) Renesansowi pisarze tworzyli w jezykach narodowych.
|:| C) Autorem fresku ,Ostatnia wieczerza” - D) Najbardziej znanym dzietem Michata Aniota jest

byt Leonardo da Vinci. ,Mona Lisa”.

9. Dzieto Rafaela ,,Szkota Atenska” to przyktad malarstwa:
|:| A) sztalugowego |:| B) marynistycznego - C) sciennego |:| D) tablicowego

10. Do przyczyn reformacji nie mozemy zaliczy¢:
|:| A) nepotyzmu |:| B) sprzedazy odpustéw
|:| C) symonii - D) bogobojnego zycia kleru

11. Punktem, w ktérym btednie polgczono wydarzenie z datg jest:

- A) uchwalenie edyktu nantejskiego - 1596 r. |:| B) ogtoszenie 95 tez przez Marcina Lutra - 1517 r.
|:| C) noc $w. Barttomieja - 1572 . |:| D) ogtoszenie aktu supremacji - 1534 .

Zrédto nr 2 (do pytan 12, 13)

Ustrdj zakonu byt dyktatorski, obowigzywata w nim surowa dyscyplina. Formalnie na jego czele stata generalna
kongregacja dostojnikéw, ale praktycznie zakonem kierowat dozywotni generat [...]. Cele zakonu mozna okresli¢ w kilku
punktach. Po pierwsze nalezato do niego wychowanie nowego pokolenia w duchu dogmatéw Kosciota, wedle starej zasady,
ze przysztos¢ ma w reku ten, kto ma w reku mtodziez. Temu celowi stuzyty licznie powstajgce kolegia - Srednie szkoty [...]
oraz szkoly wyzsze - akademie [...]. Wprowadzono wiele elementéw, ktére w szkolnictwie humanistycznym renesans
przejat ze starozytnosci. Nauczanie byto urozmaicone, stosunkowo wszechstronne (z ¢wiczeniami fizycznymi), nauczyciele
dobrze przygotowani. Posrod metod pedagogicznych stosowano rywalizacje miedzy uczniami, wprowadzono sejmiki
dyskusyjne przygotowujgce do aktywnosci w zyciu publicznym, uczono retoryki. Wazng role ideologiczng i pedagogiczng
odgrywaty rozmaite przedstawienia teatralne, z ktérymi wychodzono poza kolegia, do wiernych. [...] Szkoty [...] przyczynity
sie w duzym stopniu do rekatolizacji* spotecznej na terenach, ktoére objeta reformacja. Do kolegiéw, zwazywszy na ich
wysoki poziom nauczania, posytali swoich synow takze protestanci.

M. Serwanski, Historia powszechna wiek XVI-XVIII, Poznan 2003
* rekatolizacja - przywrocenie wiary katolickiej
12. Zaznacz btedne dokonczenie zdania.
Zakon opisany w tekscie zrédlowym nr 2 zostat zatozony:

|:| A) przez Ignacego Loyole |:| B) w roku 1534
- C) w XIV wieku D D) w celu zwalczania wptywow protestantyzmu



13. Kolegia zakladane przez wyzej wymieniony zakon:

|:| A) ksztatcity tylko katolikéw . B) stosowaty urozmaicone formy nauczania
|:| C) ksztatcity tylko przysziych ksiezy |:| D) prezentowaty niski poziom nauczania
14. Pierwsze obrady dwuizbowego sejmu walnego w Polsce odbytly sie w:
[ ] A) Grodnie w I pot. XIV w. [ ] B) Warszawie w Il pot XIV w.
[ ] C) Toruniu w I pot. XV w. B D) Piotrkowie w I pot. XV w.
15. Punktem, w ktérym poprawnie potaczono przywilej z jego wystawca, jest:
|:| A) koszycki - Kazimierz Jagiellonczyk |:| B) nieszawski - Jan Olbracht
|:| C) czerwinski - Aleksander Jagiellonczyk . D) warcki - Wtadystaw Jagietto
16. Przecietna wielkos¢ folwarku w szesnastowiecznej Polsce wynosita okoto:
B A) 60-80 ha [ ]B)10-20 ha [ ]C)100-140 ha [ ] D) 150-200 ha

17. Zaznacz btedne dokonczenie zdania.
W XVI wieku Polska eksportowata:

|:| A) drewno |:| B) zboze . C) jedwab |:| D) smote
18. Kaprowie, ktorych zatrudniat Zygmunt Il August byli:

|:| A) nadwornymi malarzami - B) ,piratami” na ustugach wtadcy

|:| C) kupcami z Niderlandow |:| D) wioskimi kaznodziejami
19. Punktem, w ktérym poprawnie potagczono wydarzenie z datqg jest:

[ ] A) bitwa pod Kozminem - 1501 r. [ ] B) zjazd wiedenski - 1510 .

|:| C) powotanie Komisji Morskiej - 1562 r. - D) wojna kokosza - 1537 r.

20. Zaznacz btedne dokonczenie zdania.
W 1569 r. na sejmie lubelskim:

|:| A) ogtoszono akt unii realnej |:| B) powstata Rzeczpospolita Obojga Narodow
|:| C) powotano jeden sejm walny dla Polski i Litwy . D) ograniczono prawa szlachty litewskiej
21. Panstwo, na tronie ktérego nigdy nie zasiadali przedstawiciele dynastii Jagiellonéw, to:
[ ]A)Litwa  B) Rosja [ ] c)wegry [ ] D) Czechy
22. WSréd postaci, z ktérymi tgczymy polskie odrodzenie, czyli tzw. ,,zloty wiek” nie ma:
- A) Jana Olbrachta D B) Zygmunta | Augusta
|:| C) Zygmunta | Starego |:| D) Bony Sforzy
23. Pierwsza wolna elekcja miata miejsce:
[ ]A)w1572r. [ IB)yw1574r. [ Jcyw1575r. Bo)w1573r.
24. Mezczyzna na ilustracji oznaczony strzatka, to: Zrédto nr 3 (do pytan 24, 25)
- A) Henryk Walezy % N
[ | B) Stefan Batory —_ N %

|:| C) Wiadystaw IV Waza
|:| D) Michat Korybut Wisniowiecki
25. Bohater poprzedniego pytania przebywat w Polsce przez:

|:| A) trzy miesigce |:| B) pot roku

- C) niecate pie¢ miesiecy |:| D) rok
26. Punktem, w ktéorym blednie zestawiono wydarzenie z postacia jest: e = s

|:| A) oblezenie Pskowa - Stefan Batory - B) zatozenie Akademii Wilenskiej - Henryk Walezy

|:| C) hotd pruski - Zygmunt | Stary |:| D) sekularyzacja zakonu inflanckiego - Zygmunt Il August
27. Jezykiem ojczystym krola Stefana Batorego byt:

|:| A) wioski |:| B) francuski |:| C) polski - D) wegierski
28. Miasto, ktore w 1577 roku zbuntowato sie przeciw Stefanowi Batoremu, to:

[ ]A) Krakow [ ] B)Wilno [ ] c)warszawa [ D) Gdansk

29. Zaznacz btedne dokonczenie zdania.
Akt konfederacji warszawskiej gwarantowal mieszkanncom Rzeczpospolitej:

|:| A) tolerancje religijng D B) wolnos$¢ wyznania
. C) réwnos¢ wobec prawa |:| D) pokoj miedzy wyznaniami
30. Wazowie to nazwa dynastii:
B A) szwedzkiej [ ] B) rosyjskiej [ ] c) austriackiej [ ] D) francuskiej
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